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бла га дав но раз ру ше ног кул тур ног сре ди шта ‒ пред ста вља је дин ствен при мер у 
срп ској на у ци. Мо но гра фи ју кра се ква ли тет не илу стра ци је, ме ђу ко ји ма се, по ред 
сјај них фо то гра фи ја, на ла зе и ар хе о ло шки и ар хи тек тон ски цр те жи и си ту а ци о ни 
пла но ви, као и дра го це ни сним ци ру ко пи сних књи га у ви со кој ре зо лу ци ји. Да ни ца 
и Мар ко По по вић на пи са ли су књи гу ко ја от кри ва за бо ра вље ни део на шег кул тур ног 
на сле ђа у свим ње го вим сег мен ти ма и зна че њи ма. Учи ни ли су то од лич но ком по-
но ва ном струк ту ром, ар гу мен ти ма и оп сер ва ци ја ма ис ка за ним пит ким је зи ком и 
од не го ва ним сти лом. Ис при ча ли су по вест под јед на ко за ни мљи ву и струч ној јав-
но сти и ши рем кру гу за ин те ре со ва них чи та ла ца ко ји ма ће ова мо но гра фи ја омо-
гу ћи ти уз бу дљи во пу то ва ње у не по зна ту про шлост. По себ ну драж том пу то ва њу 
да ју при ло зи Ми ле не Да ви до вић јер са чу ва ни ма на стир ски ко дек си сво јим по сто-
ја њем омо гу ћа ва ју да та ве за са „из гу бље ним вре ме ни ма“ бу де ствар на и опи пљи-
ва. У мо но граф ском об ра ђи ва њу спо ме ни ка кул ту ре ова књи га по ста вља ви со ке 
стан дар де ко је би бу ду ћи ис тра жи ва чи ста ри на мо ра ли има ти на уму. 
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Књи га Је лен ке Пан ду ре вић Фол клор ни еро ти кон. Еро ти ка и по е ти ка срп ских 
на род них пје са ма про у ча ва на род ну по е зи ју (еп ске и лир ске на род не пе сме, као и 
жи ву, по зна ту и ма ње по зна ту „пост фол клор ну гра ђу“, укљу чу ју ћи у оп сег ис тра-
жи ва ња и об ред не тек сто ве) са аспек та еро то ло ги је, уз циљ да се раз ви је што пот-
пу ни ја сли ка о по е ти ци и ре то ри ци еро са срп ских на род них пе са ма. У скла ду са 
те ма ти ком, ау тор ка се по ред књи жев но-на уч ног при сту па по зи ва и на ре ле вант на 
(до ма ћа и свет ска) еро то ло шка, фол клор на, лин гви стич ка, ет но ло шка и кул ту ро-
ло шка про у ча ва ња. Пи шу ћи о по е ти ци ерот ског, Је лен ка Пан ду ре вић из два ја и 
па жљи во ана ли зи ра ка рак те ри стич не мо де ле пред ста вља ња ерот ског у усме ној 
књи жев но сти, уз јед на ко ва жно пра ће ње ге не зе пе снич ких сли ка са ерот ским по-
тен ци ја лом. Об је ди њу ју ћи на јед ном ме сту по ред ка нон ских пе са ма срп ске на род не 
по е зи је и не до вољ но ис тра же ну фол клор ну те рен ску и ар хив ску гра ђу, до из ра жа-
ја до ла зи рас кош, ви тал ност и ис трај ност фол клор не еро ти ке ко ја „се сна жни је и 
кре а тив ни је од мно гих дру гих жа нр о ва кла сич ног фол кло ра пре ли ла и ис тра ја ла 
у мно го број ним ру кав ци ма пост фол клор не ма три це“ (ПандуРевић 2020: 8). 

Ис тра жи ва ње о раз ли чи тим аспек ти ма еро са у срп ским на род ним пе сма ма, 
Је лен ка Пан ду ре вић струк ту ри ше у де сет по гла вља ко ја се ме ђу соб но на до ве зу ју 
и за о кру жу ју у ми са о ну це ли ну о при ро ди еро са у фол кло ру. Гра ђу књи ге чи не 
до пу ње ни и пре ра ђе ни пред го во ри, ко мен та ри, сту ди је и члан ци прет ход но об ја-
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вље ни у раз ли чи тим књи жев ним збор ни ци ма и ча со пи си ма, те сам Фол клор ни 
еро ти кон пред ста вља ре зул тат ау тор ки ног ду го го ди шњег про ми шља ња и ба вље-
ња фол клор ном еро то ло ги јом. Сту ди ја по чи ње увод ним по гла вљем За по чет ни ке: 
не ко ли ко основ них на по ме на о фол клор ној еро ти ци, ко јим се пру жа увид у до са-
да шње на уч не до при но се из у ча ва њу фол клор не еро то ло ги је, и ко јим се ус по ста вља 
ме то до ло шки оквир на зна чен већ у на сло ву сту ди је – еро ти ка и по е ти ка тј. књи-
жев но-еро то ло шка и по е то ло шка ме то да. Сле де ће по гла вље Из ме ђу за ми шље ног 
и оства ре ног ис ку ства: ет но ло шки па бир ци са др жи зна ча јан пре глед раз ли чи тих 
при сту па фол клор ној еро ти ци, уз ве што по ве зи ва ње ет но ло шких и књи жев но-на-
уч них ис тра жи ва ња. Ау тор ка ука зу је на нај ва жни је ра до ве фол кло ри сти ке, уз 
упу ћи ва ње на кри тич ке пост мо дер не при сту пе у про у ча ва њу фол клор не еро ти ке, 
ко ји су за сно ва ни на са ку пље ној гра ђи о оп сце ним об ре ди ма и оби ча ји ма (у ра до-
ви ма Рад ми ле Кај ма ко вић, Зо ри це Ди вац, или о оби ча ју ре ве не у ра до ви ма Ми ле 
Бо сић, Ве сне Мар ја но вић). Ова ет но ло шка ис тра жи ва ња ау тор ка по том по ве зу је са 
на род ним пе сма ма, по зи ва ју ћи се на нај зна чај ни ја про у ча ва ња из обла сти на род не 
књи жев но сти (ра до ви Б. Су вај џи ћа, С. Са мар џи је, З. Ка ра но вић, Х. Кр ње вић). Ту-
ма че ћи на род не пе сме ко је те ма ти зу ју оп кла ду из ме ђу мла ди ћа и де вој ке, ау тор ка 
ис ти че да се и у ка но ни зо ва ним лир ским пе сма ма овог ти па ру ши јед на од ве ли ких 
за блу да – она о му шкој ак тив но сти и жен ској па сив но сти, те да су у овим пе сма ма 
упра во же не нај че шћи ини ци ја то ри сек су ал них од но са. Ин вер зи ја сте ре о тип них 
уло га по ве зу је се са кар не ва ли за ци јом и кар не вал ском ат мос фе ром, ко јом ће се 
ау тор ка де таљ ни је ба ви ти у на ред ним по гла вљи ма, по зи ва ју ћи се на Бах ти на и 
Ра блеа и ука зу ју ћи на не у ни штив кар не вал ски по тен ци јал еро са. 

На ред но по гла вље, Те за у ру си фол клор не еро ти ке, осве тља ва и ту ма чи ме ха-
ни зме оп стан ка и функ ци о ни са ња ерот ског у фол кло ру кр оз ус по ста вље не ко до ве 
и ме та фо ри за ци је при ла го ђе не спе ци фич ним по е тич ким зах те ви ма. У из ве сном 
сми слу ово по гла вље пред ста вља увод у сре ди шњи део књи ге Фол клор ни еро ти
кон из ме ђу об ред не и по ет ске ме та фо ре, ко ји је од ве ли ког зна ча ја за ма пи ра ње 
ре то ри ке ерот ског. Пра те ћи ти по ве об ред не и по ет ске ме та фо ри за ци је, ау тор ка 
са ку пља и ту ма чи ка та лог ерот ских ме та фо ра из раз ли чи тих сфе ра на род не кул-
ту ре, ко је се ме ђу соб но по ве зу ју, до пу њу ју и да ље ге не ри шу но ве сли ке. По чи ње 
се од ана ли зе вуч јих ме та фо ра (сим бо лич ка уло га ву ка као за штит ни ка но во ро-
ђен ча ди или при ли ком об ре да ини ци ја ци је, ко и тус као вуч ји угриз, мла да – ов ца, 
мла до же ња – вук и сл. об је ди ње них под на сло вом Вук на ов цу сво је пра во има), 
за тим се пра ти и про у ча ва то по гра фи ја ерот ских су сре та (За го ри цом во ди ца, на 
во ди ци цу ри ца), као и ви до ви ис по ља ва ња жен ског и му шког прин ци па (жен ско: 
во да, из вор; му шко: жи во ти ња – је лен, коњ, змај) уз ту ма че ње пре по зна тљи вих 
ме та фо ра по ко ше не ли ва де, за му ће не во де, убра них ру жа, по га же не ба ште итд. 

Зна чај овог по гла вља огле да се и у то ме што ау тор ка де таљ ни је про у ча ва 
ар хе тип жен ске сек су ал но сти, ис ти чу ћи чи ње ни цу да је жен ска сек су ал ност уско 
ве за на за мо тив пре де ња/ тка ња (Сви лен ко нац), уз освр та ње на овај мо тив у ан тич-
кој књи жев но сти (Пе не ло па и Арах на), као и на по ја ву арах но ло ги је у са вре ме ним 
књи жев ним те о ри ја ма, ко ја се по ве зу је са жен ским пи смом. Уз от клон од про бле-
ма тич ног де фи ни са ња жен ског пи сма усме не по е зи је, ау тор ка ипак ис ти че да се у 
пе сма ма на ме ђи кри је кључ за бо ље раз у ме ва ње и де фи ни са ње род них уло га, те 
да се ту отва ра про стор за бу ду ћа ин спи ра тив на ис тра жи ва ња. 

Пред мет ау тор ки ног про у ча ва ња об у хва та и мо тив жр тво ва ња де вој ке ра ди 
град ње, али и мо тив про стор не изо ла ци је де во ја ка пред свад бе ну ини ци ја ци ју, 
са ку пље них у ме та фо ра ма и фор му ла ма из на род них пе са ма по пут „ку лу гра ди“ 
и „ба шту са ди“ (Мла да је у гра ду), уз осла ња ње на ин тер ди сци пли нар на про у ча ва ња 
Р. По лић, М. Еп штеј на, Ж. Ба та ја, М. Чо ло ви ћа, М. Ло ме и др. 
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Не за о би ла зан део фол клор ног еро ти ко на чи не и ерот ски хро но то пи (У ђул 
ба шчи крај шим ши ра), при че му се ау тор ка по зи ва на ре ле вант на кул ту ро ло шка, 
ан тро по ло шка и фол клор на ис тра жи ва ња (Тол стој, Ај да чић, Ка ра но вић, Јо кић). 
Тра га ју ћи за ре то ри ком и по е ти ком еро са у срп ским на род ним пе сма ма, Је лен ка 
Пан ду ре вић ука зу је и на про жи ма ње ло вач ког и ерот ског дис кур са по ана ло ги ја-
ма ло вац: ко шу та; со ко: утва/ пре пе ли ца/ го лу би ца (Лов ло ви ли). Ме та фо ра лов ца 
и ло ви не ко ја у јед ним пе сма ма има чи сте ерот ске ко но та ци је, у дру ги ма, у за ви-
сно сти од жан ра (бе ћа рац, ој ка ча, ган га) до би ја ко мич не, па ро диј ске еле мен те, 
за кљу чу је Је лен ка Пан ду ре вић. 

По гла вље У ти је сном со ка ку. Хро но то пи че жње и ур ба ног про сто ра са гле-
да ва од ли ке еро са и ерот ског из ра за ис ка за ног у сев да лин ка ма, ко ји се нај че шће 
ма ни фе сту је у тер ми ни ма љу бав не че жње и бо ли (ка ра сев дах и дерт). Ту ма чи се 
и мо тив бо ле сти од љу ба ви као ти пи чан мо тив ро ман си, а ау тор ка се освр ће и на 
мо тив ха ма ма, те ерот ски по тен ци јал ко ји он но си и ко ји се из усме не књи жев но-
сти пре ли ва у пи са ну. 

На ред но по гла вље Ше та ла се Је ри на го спо ја са гле да ва ди на мич ки мо тив 
шет ње/ из ла ска из ван окви ра до ма/зи ди на, ко ји са др жи не га тив не ко но та ци је у 
кул тур ном ко ду па три јар хал не за јед ни це, што Је лен ка Пан ду ре вић по ве зу је са 
не по жељ ним ис ти ца њем жен ске сек су ал но сти. Ове за кључ ке ау тор ка до во ди у 
ве зу са мо ти вом не вер не же не, при сут ним у окви ру еп ске би о гра фи је Је ри не Бран-
ко вић, осла ња ју ћи се на зна чај не ра до ве о Је ри ни и ви лин ској при ро ди ње ног ли ка 
(Са мар џи ја, Пе ши кан Љу шта но вић, Пан ду ре вић). По гла вље са др жи и ка та лог ле-
ген ди ко је Је ри ну пред ста вља ју као де мон ску љу бав ни цу, те ау тор ка за кљу чу је да 
раз ло зи де мо ни за ци је Је ри ни ног ли ка мо гу ле жа ти упра во у то ме што јед на же на, 
су прот но свим по е тич ким и па три јар хал ним на че ли ма, пре у зи ма ак тив ну уло гу 
и у дру штве но-по ли тич ком жи во ту и у си же и ма ју нач ких пе са ма. На на ве де ним 
при ме ри ма са гле да ва се од нос из ме ђу сек су ал но сти, еро са и вла сти, као и од нос 
из ме ђу јав ног и при ват ног. За па жа ња и за кључ ке ау тор ка па жљи во из во ди и ар гу-
мен ту је по зи ва ју ћи се из но ва на сам књи жев ни текст, те не па да у зам ку нео прав-
да ног учи та ва ња са вре ме них те о ри ја. 

Сту ди ја на сто ји да са гле да ерос у на род ним пе сма ма са раз ли чи тих аспе ка та, 
те је чи та во јед но по гла вље по све ће но од су ству ерот ских те ма у ју нач ким пе сма-
ма (Ју нак или љу бав ник? Па ра докс за ми шље них свје то ва). По ред то га, ау тор ка се 
ба ви и бри жљи вим ком па ра тив ним про у ча ва њем по је ди нач них ва ри ја на та пе са ма 
(Би сер ни же Би сербе го ви ца, Би сербе го ви ца, Би сер ни же Јо ван бе го ви ца) по ве за-
них на те мат ско-мо тив ском пла ну: не вер на же на и не при стој на по ну да, ко је по чи-
ва ју на ис тој увод ној ме та фо ри ни за ња би се ра са ја сним ерот ским озна ка ма („Пје вач 
при ча“ о ис ку ству ерот ског: по е ти ка и на ра во у че ни је при по вјед них пје са ма). 

По себ но зна ча јан део књи ге чи ни по гла вље по све ће но га ра ма, по пу лар ним 
де се те рач ким дис ти си ма, пре ко ко јих се пра те ерот ске ме та фо ре одр жа не у жи вом, 
пост фол клор ном из ра зу – „Га ра ужи во“ као фол клор ни текст у кон тек сту. По-
гла вље је за сно ва но на те рен ској гра ђи, ко ја је са ку пље на у Ре пу бли ци Срп ској 
ме то да ма ау дио-за пи си ва ња и по сма тра ња, те пред ста вља ре зул тат ду го го ди шњег 
на уч но-те рен ског ис тра жи ва ња. Тек сто ви су са ку пље ни у кон тек сту свад бе них 
или дру гих на род них ве се ља, ко ји по ред фол клор них, до но се и зна чај на сти ли-
стич ка, лин гви стич ка за па жа ња и кроз ау тен тич не кон тек сту а ли зо ва не при ме ре 
раз от кри ва ју кар не вал ску, осло ба ђа ју ћу, стра ну еро са: 

„Увид у кон текст из во ђе ња ре ла ти ви зу је, да кле, ону основ ну де фи ни ци ју 
кар не ва ла (та бу сва ко дне ви це по ста је до ми нан тан дис курс пра знич ног вре ме на), 
бу ду ћи да сва ки чин из во ђе ња (у ко ме се пје сма из но ва ства ра), и ми мо ло ги ке 
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ка лен да ра и пра зни ка, по ста је оно по вла ште но ври је ме и мје сто за ис по ља ва ње 
сло бо де, не спу та но сти и јед на ко сти, ка да се с ла ко ћом от пје ва све што је би ло 
не за ми сли во да се из го во ри“ (Исто: 123–124).

На до ве зу ју ћи се на ово, на ред но по гла вље Оне о би ча ва ње и из не вје ре но ерот
ско иш че ки ва ње те ма ти зу је раз ли чи те аспек те кар не ва ли за ци је у ве зи са ерот ским 
и оп сце ним, по себ но пра те ћи сти ли за ци ју еро са у тре ну ци ма из не ве ре них оче ки-
ва ња (упо тре ба апрос до ке то на или оне о би ча ва ње по ста вља њем за го нет ке са ја сном 
ерот ском ко но та ци јом). 

Фол клор ни еро ти кон Је лен ке Пан ду ре вић не сум њи во за у зи ма зна чај но ме сто 
у окви ру фол клор них и еро то ло шких про у ча ва ња – ова сту ди ја до но си до при нос 
у из у ча ва њу те рен ске пост фол клор не гра ђе, упот пу њу је ка та лог ре то ри ке еро са у 
фол кло ру, за тим пру жа увид у по сто је ћа ис тра жи ва ња фол клор не еро то ло ги је, уз 
па жљи во и оправ да но упу ћи ва ње на со ци јал не, по ли тич ке и иде о ло шке аспек те 
еро са. Сту ди ја се те ме љи на до бро спро ве де ним на уч ним ис тра жи ва њи ма уз осла-
ња ње на ре ле вант на те о риј ска, књи жев но и сто риј ска, фол кло ри стич ка, еро то ло шка 
и дру га ин тер ди сци пли нар на кул ту ро ло шка про у ча ва ња. По ред то га, ову књи гу 
од ли ку је отво ре ност и не по сред ност из ра за упр кос не рет ким ау то цен зу ра ма у 
ака дем ским кру го ви ма и на те ре ну, ко је се мо гу ја ви ти при ли ком про у ча ва ња 
фол клор не еро ти ке. Не са мо те ма ти ком, већ и сти лом из ла га ња, ра зно вр сним и 
жи во пи сним при ме ри ма, ова сту ди ја се обра ћа и ши рем кру гу чи та ла ца и пру жа 
ве ли ко чи та лач ко ужи ва ње.
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ТРА ГОМ ВУ КА СТЕ ФА НО ВИ ЋА КА РА ЏИ ЋА

(Ву ко вим тра гом на Ко со ву и Ме то хи ји. Го луб Ја шо вић (ур.).  
Ко сов ска Ми тро ви ца: Фи ло зоф ски фа кул тет Уни вер зи те та у При шти ни –  

Град ска би бли о те ка „Вук Ка ра џић“, 2019, 204 стр.)

Збо р ник ра до ва Ву ко вим тра гом на Ко со ву и Ме то хи ји об ја вљен је 2019. го-
ди не у из да њу Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та у При шти ни са при вре ме ним 
се ди штем у Ко сов ској Ми тро ви ци и Град ске би бли о те ке „Вук Ка ра џић“ у Ко сов-
ској Ми тро ви ци. У ње му је са бра но 16 ра до ва ау то ра са: Фи ло зоф ског фа кул те та 
у Ни шу, Фи ло зоф ског фа кул те та у Ко сов ској Ми тро ви ци, Фи ло ло шког фа кул те та 
у Бе о гра ду, за тим из Ин сти ту та за срп ски је зик СА НУ, На род не би бли о те ке у Кру-
шев цу и Основ не шко ле „Ја стре бач ки пар ти за ни“ у Ме ро ши ни.

Увод ни рад Ре чо ва ња о Рјеч ни ку (1–4. стр.) при ре дио је Не дељ ко Бог да но вић 
(Фи ло зоф ски фа кул тет, Ниш). У ње му је са бра но пет за ни мљи вих оце на Ву ко вог 
Рјеч ни ка сле де ћих ау то ра – М. По по ви ћа (из Пам ти ве ка, Бе о град, 1983), за тим П. 
Иви ћа (из при ло га О Ву ко вом Срп ском рјеч ни ку из 1818. го ди не, у: Срп ски на род и 
ње гов је зик, Бе о град, 1986), Ј. Ка ши ћа (из при ло га О Срп ском рјеч ни ку из 1852. 
го ди не, у: Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа, књ. 11, Бе о град, 1986) и Љ. Сто ја но ви ћа 


